

# Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
telefon száma 124.Felelős szerkesztő: Dr. Kiss Pál.  
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 63.Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Dessewy-tér 7. szám alatt

Hirdetéseket díjazás szerint közlünk

## Nem így urak,

így nem lehet játszani. Nagyon divatja mult komisz tempó az már, hogy a tolvaj kiáltja lehangosabban a - tolvajt. Tul vagyunk már azon, hogy a magyar közvéleményt ilyen tempókkal félre lehessen vezetni.

Ország-világ előtt áll Lukács miniszterelnök ellen a megbélyegző vád, hogy az ország vagyonával hűtlenül sáfárkodott s önző célokra milliókkal károsította meg az egész nemzetet.

A per, amely e vád nyomán megindult, most már rendes útján halad. A vizsgálat tisztába hozza majd az egész tényállást. Újság papirosokon, még ha félhivatalosoknak hívják is azokat, nem lehet a bűnösség vagy ártatlanság körül ma már handabandázni. Se tagadni, se rágalmozásokkal előállni.

Lukács ellen Désy Zoltán patantotta ki a rettenetes vádat. Désy meg a Kossuth-párt tagja.

Most már aztán a Lukács lapjai nem tesznek egyebet, mint napról napra hosszú és széles hasábokon keresztül Désyt, meg a Kossuth-pártot akarják - rágalmozni. Csak akarják s ők maguk, úgy látszik, csakugyan gondolják is, hogy - borzasztó vádak azok, amiket hasábról-hasábra össze-vissza handabandáznak, azonban Désy is, a Kossuth-párt is nyugodtan alhatnak Lukácsék „leleplezése” után is.

A fizetett kormánylapok „leleplezése” abból állanak, mint széltere-hosszára elbeszélgetik, mennyire támogatta a munkapárt az 1910-iki választásokon a Justh-párttal szemben a - Kossuth-pártot, de legkülönösebben Désy Zoltánt. Minden megengedett eszközzel, meg - egyébbel is. Ehhez az előadásukhoz aztán hozzáfűzik saját kormánypárti csatlósáiknak, főispánoknak, polgármestereknek s más kormánypárti korifeusoknak egymással s a kormányfővel való *akkori* levelezéseit. Amikből csakugyan kitűnik, hogy Lukács-Héderváryék az 1910-iki választásokon a *Justh-párt* ellen mindenütt hathatósan támogatta a - Kossuth-pártot és Désy Zoltánt is. Minden lehető eszközzel és - egyébbel is.

Ennyi az a borzalmasnak tartott „leleplezés”. De tovább nem tudják mondani. Azt már nem is állítják, hogy akár Désy, akár a Kossuth

párt kért volna ebből a támogatásból.

No, ha csak ennyit tudnak Lukácsék, ez nem - leleplezés. Hiszen ennyit mindenki tudott ebben az országban már az 1910-ik évben.

Kossuthékra csakis az lehetne megbélyegző, hogyha - kérték volna jelöltjeik megválasztásához a Lukácsék támogatását.

Annak idején mi sajnáltuk és helytelenítettük legjobban, hogy a Kossuth-párt *mélto* volt *akkor* a kormánypárt támogatására, de elvégre is a Kossuth-párt akkori politikáját mindenki ismerte és mégse volt az azonos a kormány politikájával. S a mint éppen a Lukácsék „bizonyítékaiból” látszik, a Kossuth-párt mégse slyedti oda, hogy Khuenéktől kérték volna a választásokon, a - támogatást testvér pártjok, a Justh-párt ellen. Ezen túl pedig az a támogatás olyan is lehet, a mi ellen nem lehet még védekezni se. Meri elvégre is egyetlen munkapárti-szavazót se lehet megakadályozni abban, hogy - kire szavazzon.

Nevetségesen együgyű hát az a vád, a mely Lukácsék részéről csak addig terjedhet, hogy támogatták a volt Kossuth-pártiakat s ezek közt Désy Zoltánt is.

Nevetséges vád s alantas furfang, mely csak azt célozza, hogy így vezessék félre a nemzet közvéleményét s ne érjen ez arra, hogy Lukácsnak és az egész munkapártnak a bűnösségét firtassa.

Szóval tolvajt kiált a legnagyobb tolvaj, hogy közben ellillanhasson.

Nem így urak, az ellillanás most nem sikerül. Nem állunk kötélnek. Végezzünk csak előbb az egyik váddal. Azzal, mely már nagyon is tisztán áll. A mely nagyon is súlyos s nagyon megbélyegző.

No meg ez a súlyos vád éppen a miniszterelnök és pártja ellen szól.

Mégis talán nem lehet kirendelt kérdés, hogy milyen is hát erkölcsében az a miniszterelnök és milyen az a párt, a mely - mai hatalmánál fogva - az egész nemzet nevében tesz s beszél.

kp.

## Újabb háborus veszedelem.

### Veszedelmes a nemzetközi helyzet.

Nikita nyilatkozik. — Pusztító inség Valonában. — A blokádot kiterjesztik Durazzoig. — A monarchia a hatalmakhoz.

Skutari eleste egyszerre a legveszedelmesebbé tette a nemzetközi helyzetet. Most minden attól függ, hogy a hatalmak egyetértése kiállja-e a tűzpróbát. Londoni lapok hangoztatják, hogy a nagykövetségi reunión a skutari kérdésben a nagyhatalmak közt nem volt teljes az egyértelműség és maga az állásfoglalás sem volt világos. Ezzel szemben a „N. W. T.” hitelesen megállapítja, hogy a nagykövetségi konferencián kimerítően megvitatták a skutari kérdést és a hatalmak teljesen tisztázták a helyzetet. A létrejött határozat egyhangú volt. Az osztrák és magyar monarchia javaslata a tegnapi konferencián még nem kerülhetett tárgyalásra, mert nem volt a reunió előtt, de a nagykövetek egyhangúlag megállapodtak abban, hogy követelni fogják Montenegrótól Skutari kitérését és a város átengedését a nagyhatalmaknak.

A bécsi külügyminiszteriumnak Cetinjéből azt jelentik, hogy Nikita király semmi szín alatt sem akarja Skutariit kiüríteni. A montenegrói hadvezetőség négy zászlóalját helyezte el Skutariiban és őrségeket állított a konzulátusok elé. Ami Giesl báró osztrák-magyar követ felszólalását illeti a nemzetközi jogon esett sérelem tárgyában, meg kell állapítani, hogy a montenegrói kormány megígérte a legszigorubb vizsgálatot.

Részletes jelentéseink itt következnek:

#### Nikita nyilatkozik.

A Ruszkoje Szlovo cetinjei levelezőjével folytatott beszélgetésben Nikita montenegrói király a Skutari kérdésről a következőket mondotta:

— Legjobb elszomorít az, hogy az orosz diplomácia azt akarja bizonyítani az orosz népnek, hogy önző célból akartam Oroszorszá-

got európai háboruba keverni. Ez az állítás célszerű és hazug. Ellenkezőleg, csalhatatlan bizonyítékaim vannak arra nézve, hogy esdve kértem Oroszországot, ne tegye ki magát európai háboru veszedelmének. Mindig korrektül cselekedtem és fáj nekem, hogy nem fogadhattam meg azt a tanácsot, hogy engedékeny legyek. A kik ezt a tanácsot adták, azok a skutari kérdés tényállását nem ismerik. Skutari nemcsak Montenegróra, hanem Szerbiára és a délszlávokra, az egész szerb és horvát népre fontos és Skutari megvétele a szláv ügy győzelmét jelentti.

#### Pusztító inség Valonában.

A „Piccolo” egy, az „Albánia” nevű Lloyd-gőzösön ideérkezett utassal folytatott beszélgetést közöl. Az illető egy török orvos s a következőket hálloita: Valonánál nagy török tábor van, amelynek közepén a fekete sasos vörös alban zászlót lengeti a szél. A katonák nyomora leírhatatlan. Egy hónap óta sem kenyert, sem főzeléket nem kaptak. A török orvos kérte a hajó kapitányát, hogy engedjen át neki orvosszereket, mert Valonában már nincs egy csipetnyi kötszer sem, pedig a kétezer főnyi legénység között igen sok a sebesült. Fertőtlenítő szerek és köntényanyagok híján naponta átlag tíz katona pusztul bele sérüléseibe vagy betegségébe. Akik nem sebesültek, azokat az éhség tizedeli. Az élelmiszer drágaság hihetetlen. Egy kilogramm kávé 25 frank, egy kilogramm cukor 17 frank. Az „Albánia” kapitánya a gőzösnek majdnem egész kötő- és orvosszert anyagát átadta a török orvosnak. A derék matrózok pedig kenyereket, zwiebakjukat, teájukat, cukrukát, rizsüket átengedték Va-

Van szerencsém értesíteni a n. é. közönséget, miszerint a mai napon az „Erzsébet-vigadó” szórakozást nyújthatok. Kellemes szépfekvésű fás kerthelyiségben naponta zene estély hetenkint katonazenével és cabaré, valamint különféle művész-koncertekkel bátor leszek a n. é. közönségnek kedveskedni.

A n. é. közönség pártfogásáért esedez

## „Erzsébet-vigadó”

bérletét átvettem, több évi nagyobb szállodám vezetésével annyi tapasztalatot szereztem, hogy tisztelt vendégeimnek a legmesszebbmenő szórakozást nyújthatok. Kellemes szépfekvésű fás kerthelyiségben naponta zene estély hetenkint katonazenével és cabaré, valamint különféle művész-koncertekkel bátor leszek a n. é. közönségnek kedveskedni.

Valaszky Gyula,  
az új bérlet.

Iona éhez lakóinak. A török orvos az albánok hazaszeretetéért a legnagyobb lelkesültség szavaival emlékezik meg.

#### A blokádot kiterjesztik Durazzoig.

Az angol követ a nemzetközi flotta főparancsnokának fölkérésére értesítette a montenegrói kormányt, hogy a nemzetközi flotta a blokádot haladéktalanul a durazzói kikötőig terjeszti ki. Az e vizeken tartózkodó hajók 24 óra haladékot kapnak a távozásra.

A blokádot szerdán reggel hat órakor, tehát Skutari eleste után terjesztették ki Durazzoig. A Sambon olasz cirkálóhajót és a Dinára osztrák-magyar torpedórombolót küldték oda. Antivári előtt most csak a Radetzky csatahajó és a Scharfshütz osztrák és magyar torpedóromboló vesztegel, ellenben az Erzherzog Franz Ferdinand és az angol Darhmout Média előtt van, ahol már megkezdődött a szerb csapatok hajóra szállítása.

#### A monarchia a hatalmakhoz.

A londoni nagyköveti reuniót ma délutánra rendkívüli ülésre hívták össze. Az ülés összehívása Ausztria-Magyarország érélyes fellépésére történt. A reunió legutóbbi ülésén még azt határozták a nagykövek, hogy majd csak a jövő hét elején jönnek ismét össze. Közben azonban váratlan események történtek.

Gróf Berchtold osztrák és magyar külügyminiszter, mikor Skutari elestéről megkapta a hivatalos táviratot, körjegyzéket intézett a hatalmakhoz, felszólítva azokat, hogy a szükséges kényszerrendszabályokkal lépjenek fel Montenegro ellen. Ebben a jegyzékben a külügyminiszter kérte a hatalmakat, hogy 48 órán belül válaszoljanak, milyen lépésre határozták el magukat.

A hatalmak között még tegnap egyértelmű megállapodás jött létre, mely így szól:

A hatalmak elismerik Ausztria-Magyarország álláspontjának jogosultságát, de azt az óhajukat fejezik ki, hogy a Montenegro ellen alkalmazandó további lépésekről a londoni nagyköveti reunió határozzon.

Berchtold külügyminiszter még tegnap este megkapta a hatalmak választását. Elfogadta az indítványt, de csak azzal a feltétellel, hogy az ügy sürgősségére való tekintettel a nagyköveti reunió azonnal foglalkozzék a kérdéssel. A monarchia egyúttal megbízta londoni nagykövét, hogy kérje a reunió azonnali összehívását. A nagykövet kérésére Nicholson államtitkár ma délutánra összehívta a reunió rendkívüli ülését.

A reunió mai nagyfontosságú ülésén gróf Mensdorff-Pouilly előterjeszti a monarchia álláspontját Skutari kérdésében.

Ausztria-Magyarország nincs abban a helyzetben, hogy elfogadhassa Angliának a múlt héten tett ama javaslatát, hogy a nemzetközi flotta Antiváriban tüntető célból tengerészcsapatokat tegyen partra.

A monarchia véleménye szerint az ilyen demonstrációs csapat-szállítás épp oly hatástalan és eredménytelen maradna, mint a flottatüntetés, viszont a bécsi kabinet bizalmas uton úgy értesült Cetinijéből, hogy a montenegrói seregek és a montenegrói lakosság nem riadna vissza attól sem,

hogy az ilyen tengerészcsapatokat megtámadja. Ezzel szemben Ausztria-Magyarország azt javasolja, hogy a hatalmak egy ultimátum-szerű lépést tegyenek Cetinijében és szólítsák fel a montenegrói kormányt, hogy záros határidőn belül ürítse ki Skutarit. Ha a montenegrói kormány nem teljesíti ezt a felszólítást, akkor bízzák meg a hatalmak Ausztria-Magyarországot és Olaszországot, hogy Montenegro tengerészcsapatokkal kényszerítse Skutari átadására.

Ehhez az indítványhoz Ausztria-Magyarország még a következő megjegyzést fűzi:

Az eddigi tapasztalatok bizonyítják, hogy a nagyköveti reunió aránylag gyorsan létrejönnek a határozatok, de azok végrehajtása legtöbbször félúton megreked, mivel a végrehajtással megbízott orgánusok, különösen a balkáni államoknál működő európai követek vagy egyáltalán nem, vagy pedig olyan későn kapják meg kormányaiktól a megfelelő instrukciókat, hogy a reunió határozatai mindik értéktelenné válnak. Ha Ausztria-Magyarország javaslatának elfogadása után ezuttal is ilyen késedelmeskedés mutatkoznék, akkor Ausztria-Magyarország kényszerítve látja magát arra, hogy a londoni reunió további ülésein részt ne vegyen és Skutari kérdésében teljesen önállóan járjon el.

## Miből növekedett

meg a pártkassza?

Rothschildék milliója.

A leleplezések korát élik. Már ma megint esik egy.

Előre látható volt, hogy azok után a kemény támadások után, melyek a kormány sajtóorgánumaiban mostanában megjelentek, Kossuthék sem fognak adósak maradni. Mindegyik politikai párt elvégre rejt levelesládájában olyan irásokat, melyekkel a másíknak kellemetlenkedhetik.

A Déry-választás körüli leleplezésekre ma a Kossuth párt hivatalos lapja süti el ágyuját, mikor annak az egy millió koronának eredetét szelözteti, melyet a Rothschild-csoport fizetett be a nemzeti munkapárt választási pénztárába.

Az 1910-iki általános képviselőválasztások idején itt is fölbukant a hír, lappongó, burkolt formában, hogy Rothschildék pénzt adtak a kormánynak választási célokra.

Azok az idegen faktorok, melyek a liberális korszakban melélnk állottak és a koalíció idejére távol tartották magukat tőlünk, egyben visszazsállingóztak hozzánk.

Köztük volt a Rothschild-csoport melynek eminens érdekelségei vannak nálunk. Ez látta legszívesebben a fordulatot. És hogy maga is elősegítse a régi rend helyreállítását, ott segített legelőször, ahol legnagyobb volt a gyors segítség szükségége: a választásoknál.

Megbizottjuk 1910 május 20-án egymillió koronát fizetett be a Nemzeti Munkapárt választási pénztárába.

Ezt a tényt szögezi le ma a Kossuth-párt hivatalosa. A leg-

dát kihámozza homályos köréből és valótlányokat állít oda, melyeket úgy állít be, hogy elmondhatja Magyarország egyik legnagyobb pénzügyi kapacitásával.

A kormány, hogy minél könnyebbé tegye a maga helyzetét, mindjárt az az újalakított helyzetben és hogy mi sem álljon utjába akcióképességének: belement a Rothschild csoport ajánlotta pénzügyi műveletbe.

Ellenzéki körökben élénken vitatják a legújabb leleplezés hatását. Egyik kiváló ellenzéki politikus ma így nyilatkozott.

— Csak rajta! Állítsák csatasorba a munkapártot a „Pester Lloyd”-ot meg a többi kormánypárti sajtó-srapnelleket. Majd kirkukolunk mi is. Es olyan bombák pattannak szét a politikai küzdőtér porondján, hogy nem marad épkézláb ember azon a politikai baklövéssekkel szaturált pártban. A sajnós csak az, hogy ebben a csuf-tüledésben úgy járhat az ország, mint az egyszeri cigány lova.

Kormánypárti körökben is bizonyára nagy feltűnést fog kelteni ez az újabb leleplezési botrány amelynek természetesen folytatása lesz mert most ismét a munkapártban van a sor.

## Huza-vona a polgári-iskola építésénél.

Veszélyeztetve van az államsegély.

Körülbelül négy éve annak, hogy a polgári leányiskola újra építése csaknem minden városi közgyűlés napirendjére ki van tűzve. Az évről-évre szaporodó növendékek már régebben szükségessé tették egyetlen leánynevelő intézetünknek kibővítését.

Makóvárosa sok ideig húzódott a költséges építkezéstől annak dacára, hogy azt az állam visszatartítt. Mikor a felső hatóság több ízben sürgette az építkezést, a város mindig kitért az elől valami ürügy alatt. Végül a vallás- és közoktatásügyi miniszter azzal fenyegette meg a várost, hogy ha a polgári-iskola kibővítési munkálatai folyó évi szeptember hó elsejéig befejezést nem nyernek, akkor megvonja a várostól a polgáriiskola céljaira évenként folyósítani szokott, államsegélyt.

E szigorú hangu megfenyegetés után Makóváros képviselőtestülete kimondotta február havi rendes közgyűlésén, hogy eleget tesz a miniszter utasításának. Az építéshez azonban még mai napig sem fogtak hozzá, dacára annak, hogy szeptember elseje egyre közeledik.

Ennek az újabb huza-vonának az az oka, hogy egyesek azon nézetben vannak, miszerint a polgári leányiskola falai nem bírják el a föléje építendő emeletet. Ebben az ügyben a polgármester elnöke ma értekezletet tartottak a városházán, hol elhatározták, hogy az épületet e tekintetben felülvizsgáltatják.

Ez az eljárás ismét bizonyos időt fog elrabolni és az építés még mindig nem veszi kezdetét. Alkalmunk volt ez ügyben tekintélyes műszaki emberekkel beszélni, kik egyhangulag oda nyilatkoztak, hogy a polgáriiskola falai nagyon elbírják az emeletet. Miért hát a sok huza-vona e kérdésben? Va-

lószerűleg arra lesz ez jó, hogy ha az épület szeptemberre készen nem lesz, elvesztjük az államsegélyt.

## Serényi kiállítást rendez.

Országos kiállítás 1916-ban Budapestben.

A kormány, mint beavatott kormánykörökből hallatszik, az 1916. évre országos kiállítás rendezését vette tervbe. Az erre irányuló eszme Serényi Béla-gróf földművelésügyi miniszter elméjében született meg.

Országos kiállítás utoljára Magyarországon a millennium esztendejében, 1896-ban volt, az ország iparának, kereskedelmének és gazdaságának fejlődését tehát már husz esztendő nem mutattuk be a nagyvilágnak. Igaz ugyan, hogy ez alatt az idő alatt Európa több metropolisában, Londonban, Párisban, Milánóban és más városokban rendezett világi kiállításokon értünk el értékes sikereket, de az ország nagy látkelő gazdasági erejét husz év óta nem mutattuk be egységesen áttekinthető formában.

Az eszme jó, csak a gazdasági viszonyainknak kellene megjavulniok, mert bizony a jövő kiállításom alig mutathatunk be egyebet a világnak, mint a kormányok által megteremtett nemzeti szegénységet.

## NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár Április 26. Szomb. Róm. kath. Kilit Gör. kath. Márczius 29. Bélapk. Nap kél 4 óra 53 perokor nyugszik 7 óra 3 perokor.

Időjárás. A budapesti meteorológiai jelentése szerint a következő időjárás várható: Tulnyoróan száraz és éjjel hűvös idő várható. Sürgöny-prognózis: Hűvös, elvéte csapadék. Déli hőmérséklet: 8.6 Celsius.

— Akinék katona fia van, bazar-kérheti aratásra. Figyelmeztetjük mindazon tényleges katonai szolgálatban álló katonák szüleit, illetve hozzátartozóit, akik fiukat az aratási időre szabadságolni óhajtják, hogy értesítsék haladéktalanul katona fiukat, hogy az aratási időre szabadságidő engedélyezése iránt parancsnokságuknál kihallgatáson (raporton) jelentkezzenek az aratási idő megkezdése előtt legalább egy hónappal Makón a városi tanács az aratás megkezdésének határnapjául június 29-ikét jelölte meg s így a jövő május hónap 29-ig a tényleges szolgálatban álló katonáknak a századparancsnokságnál multhatatlanul jelentkezni kell. Az általános szabadságolási határidő három hétre terjed.

— Miért nem locsolnak? Ugy van az nálunk Makón tavasszal és nyáron, ha két napig nem esik az eső, türhettelen lesz nálunk a por. Most is így vagyunk. Tegnap reggel még volt egy kis eső, mára azonban már oly nagy volt a por, hogy majd belefult az ember. Ugy tudjuk, hogy a polgármester tervbe vette a főtérnek és több utcának locsolását. Ennek már

nagyon itt volna az ideje. Nagyon fontos közegészségügyi intézkedés lenne ez. Miért nem locolnak hát nálunk?

Már megint garázdálkodnak a veszett kutyák. Ezidén sok baj van Csanádmegyében a veszett kutyákkal. Apátfalván kezdődött a kutyaveszedelem, folytatódott Makón, most meg Lelére ért. Mint lelei tudósítónk jelenti egy az utcán kóborló veszett kutya megmarta Asztalos Julianna 15 éves cselédjét. A megmarta leányt a budapesti Pasteur intézetbe szállítják, a község területére nézve pedig elrendelték az ebzárlatot.

Mikor legizletesebb a hus? Azt mondják rá sokan: a hus akkor a legizletesebb, mikor éhesek vagyunk és jóízűen eszünk. Ez igaz. De az is igaz hogy voltak emberek, akik megfigyelték, hogy ugyanegy fajta állatnak a husa más és más időben izletesebb. Így a kacsa husa februártól augusztusig, a kakas meg a kárpán ősszel és télen, a liba júniustól szeptemberig, a pulyka októbertől februárig, a bányi kora tavasszal, míg füre nem szokott, a vadkacsa ősszel és télen, a nyul télen, a vadlud ősszel, a csirke pünkösdtől táján, a disznó télen, a vaddisznó novemberből februárig, míg az őz egész éven át egyforma. Ez a megfigyelés nem tréfa. Nagy urak, kik szeretik a husokat, pénzt fizettek a megfigyelőknek. Mi, ha közöljük, nem azért tesszük, hogy az alkalmazkodásra felhívjuk a közönség figyelmét, mert az okos ember bizony nyáron is jóízűen megessi a fehér pecsenyét, csak legyen miből megenni.

A rendőrség és az utcán csatangoló állatok. A rendőrség újból figyelmezteti a lakosságot, hogy libáit, rucáit, sertéseit ne hagyja csatangolni az utcán, mivel sok panasz érkezett, hogy az utcán tartózkodó állatok a járdákat szennyezik, a vízvezető árkokat rongálják. A mulasztók ellen a kihágási eljárás meg lesz indítva.

Legfinomabb, elszakíthatatlan francia „Mimi” férfi gummi-óvszer 1 tuczat 2 korona 50 fillér, 2 tuczat 4 korona 50 fillér, 3 tuczat 6 korona. Porto 30 fillér.

„Hez”, Budapest, VIII. Losonczy-utca 13. Diszkrét szétküldés.

## Egy veszedelmes asszony garázdálkodása Csanádpalotán.

Aki emberhussal kereskedik.

Veszedelmes némbor garázdálkodott a napokban Csanádpalotán. Egy minden emberies érzésből kivetkőzött asszony járta be Csanádpalotát s környékét. Tapasztalatlan leányok fejét akarta elcsavarni, belerántani szegénykéket a bűn feneketlen fertőjébe, eladni a bűntanyák számára, hogy aztán örökre elveszenek, elpusztuljanak. Csanádpalotán nem sikerült a gonosz terv, de ki tudja, hogy a környéken sem e sir majd valaki elveszett leánya után.

Pár nappal ezelőtt feltűnt Csanádpalotán egy 30-35 év körüli jól öltözött asszony, ki mindenféle koholt ürüggyekkel bejárta a házakat s bebeszélte a leányos házaknál, hogy milyen jó állást tud leányaik számára. Nehányan csaknem felültek a gonosz asszony beszédének, aki erre rögtön táviratozott Budapestre egy bűntanya tulajdonosának, hogy van már árja.

A gonosz némbor ezután a többi falvakban próbált szerencsét. Minden emlék nélkül nem akarta elhagyni

Csanádpalotát. Ellopta lakásadója 60 koronáját. Utközben egy szegény vak emberrel találkozott, akit kalauzolt s ennek fejében ellopta összekoldult ötven koronányi pénzét.

Tornyán szintén működni próbált a jeles nő. De itt a csendőrök erősen figyelték s így jónak látta hamarosan távozni Tornyáról. Itt is ellopta szállásadója 25 koronáját.

Most már aztán egészen forró lett a csanádmegyei talaj lábai alatt. Eltűnt Csanádmegyéből. A károsultak feljelentésére a csendőrség nyomozza a veszedelmes asszonyt, aki valószínű hamarosan a hatóság kezébe kerül.

## A makói piacról.

Drágul a hagyma meg kukorica.

Nem is tavaszi, hanem nyári idő köszöntött a mai piacra, amelynek forgalma nagyon élénk volt. Az árak alakulásában mult jelentésünkhöz képest nem történt különösebb változás, ma a hagymapiac élénk s a vöröshagyma ára erősen szilárdul.

A buza ára a mai piacon 20 korona 80 fillérbe került. Budapesten a kedvező időjárást a tőzsde is kedvezően ítéli meg s ma már csak 23 korona 20 fillért fizettek a buza métermázsájáért.

A kukorica erősen drágul. A mai piacon minőség szerint 14-16.5 koronát fizettek a kukorica métermázsájáért. Budapesten 16 koronába kerül a kukorica métermázsája.

A hagymapiacra nagy az élénkség. Különösen a vöröshagyma ára drágul piacról-piacra. Mostan nem baj ha csirás is a hagyma, még ezért is fizetnek 6 koronát métermázsánként. A csirátlan hagymáért pedig a 7 koronát sem sajnálják.

A fokhagyma ára lanya. Ez már nem igen kell a kereskedőknek s ára 4-5 korona között változik.

A dughagymára ma volt az utolsó piac. Ma sem vásároltak már s a makói piacról című cikkünkben e cikk árát egészen az újtermésig, már nem is közöljük.

Szombat este

## TOMBOLA az „Otthon”-ban.

Rendkívül értékes nyereménytárgyak lesznek kisorsolva!

## Uránia-színház

Szombat és vasárnap

Bucsuelőadások

### Harc az örökségért.

Dráma 3 felvonásban.

### A bögömasina.

Humoros.

### A népcsalók.

Dráma.

### Polidor az öngyilkosok klubjában.

Kacagató.

### Téli sport Svájcban.

Természetkép.

## Regény.

### Egy világváros rejtelmei.

(81)

19. fejezet.

Nóra menekülése.

Ejnye-mondá Szappanos-eltévedtünk gyermekem a sötét utcákban, nem kellett volna a Dunapartra jönnünk, más felé előbb haza értünk volna, de most már menjünk tovább a Dunaparton, nemsokára otthon leszünk.

Ezzel megindultak lassan, óvatosan haladva, amint egy egészen elhagyott félreeső helyhez értek, Szappanos azt mondá Mártának: gyere gyermekem, látom hogy fáradt vagy majd viszlek egy kicsit, hogy előbb haza érjünk.

Ezzel karjára vette a gyermekeket és megindult egészen közel a víz mellett.

Alig tett így pár lépést, amikor így szólt Mártához: „Elég bajt okoztál már nekem te fattyu, majd gondoskodok, hogy többet ne legyél terhemre.” Ezzel a Dunába dobta az ártatlan kis leányt, megfordult és gyors léptekkel indult vissza azon az úton, amelyiken jött.

Nóra, amint Kiss Miklóst a lakására szíli olták, édesanyjához a Gellérthegyre ment, ahol édesanyja házmesternő volt és együtt lakott Szepe nevű fiával, aki nappal verkis volt, de éjjel a legnagyobb gonosztevők egyike

Mire Nóra haza ért, már késő délután volt, édesanyját egyedül találta otthon, a konyhában dolgozgatott csendesesen, Szepe, az öcsce pedig valahol a városban volt.

Nóra édesanyja a meglepetéstől nem tudott mindjárt szóhoz jutni, annyira furcsa volt neki, hogy Nóra, aki már évek óta nem volt otthon, most minden előzetes bejelentés nélkül látogatóba jött.

Nóra kezét csókolt édes anyjának, azután a Szepe után érdeklődött.

Folyt. köv.

### Nincs többé gyomorfájás!

A szabadalmazott

### Kakukfűkeserű

házi-szer, alig párszori használat után teljesen megszűntet mindenféle — még régi gyomorbajt is. Erősít, éltet. A mámoros állapotot is megszünteti. Kellemes íze miatt, még a nők, sőt a gyermekek is szívesen veszik be. Számítalan hálalratbizonyítja jóságát! Kapható Makón

### Sándor Zsigmond

Szegedi utcai gyógytárában.

Ára: kis üveg 80 fill, nagy üveg 2 korona.

Vigyázzunk a védjegyre, mely a kupakon és dugón áll.

### A LEGJOBB

### ABLAKREDÖNYÖK

### PALLAGINÁL kaphatók.

## FIGYELEM!

50.000 pár czipő!

4 pár czipő csak K 9.

Több nagyobb gyár fizetésakadályá miatt megvagyok bizva nagymennyiségű cipőknek mélyen leszállított, gyártási áron aluli elárúsítására. Így tehát eladok bárkinek 2 pár uri és 2 pár női fekete vagy barna fűzőscipőt, galosirozott, erősen szegezett bőrtalppal, elegáns, legujabb facon. Nagyság szám szerint. Mind a 4 pár csak K 9. — Szétküldés utánvétel mellett. S. LUSTIG's Schuh Export, Neu-Sandez 44 N. Kicsérélhető, vagy a pénz vissza.

MILLIO használja

## Köhögés

elnyálkásodás, katarus és rekedtség ellen a

Kaiser-féle  
Mell-Karamellák

a „3 kenyővel”

6150 elismerő levél orvosok és m. gánemberektől, a mely igazolja, hogy hatása a legbiztosab. A legolcsóbb és legizletesebb cukorka. 1 csomag 20 és 40 fill, 1 doboz 60 fill.

Kapható Makón:

Ember József, Breuer Zoltán, Kudar Lajos, Ienei Székely Lajos, Sándor Zsigmond, Poór Endre gyógyszerárban, Popper Gyula fűtéri drogueriájában és Boros Károly gyógytárában Földéakon.

## Több igáskocsi

és egy

## könnyű kocsi,

három pár lóra való szerszám

jutányosan eladó

## Böhm Izsónál

Eötvös-utca 30. hászám

ÚJDONSÁG

## A LECITHIN COGNAC

tápláló ereje folytán elsörendű

o-o erősítő gyógycognac. o o

A Lecithin Cognac testileg visszamaradt egyneként, úgy gyermekeknek mint felnőtteknek, de kivált láhadozasban lévő gyengélkedőknek csodálatos hatásal bír, mert a hanyatló erő rövid használat után tökéletesen helyre áll, miért is az orvosok nagyon ajánlják.

Kizárólagos egyedüli elárúsító hely:

özv. BÖRCSÖK LAJOSNÉ

ozukrázdájában

MAKÓN.

## Massey Harris aratógépek

szerelese meg kezdődött. Vevőknek naponta bemutatva lesz Halász A üzletében Makó

o-o Fötér o-o

# JÓ ÉS OLCSÓ BOR

kisebb és nagyobb mértékben  
KEDVEZŐ ÁRBAN  
!! IRITZ SÁMUEL özv. cégnél kapható !!

**Szép elsőrendű zöld here-széna**  
és tehénnek való széna kisebb és nagyobb mennyiségben  
kapható  
Iritz Sámuel özv. cégnél.

## ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szíves tudomására hozni, hogy az eddig raktáron tartott elsőrendű kőbányai király és barát malátasörön kívül, újabban bevezettem a kőbányai világhírű

**SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT,**  
amely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok által ajánlva van gyógyczélokra is.

**IRITZ SÁMUEL ÖZV. CZÉG**

Kőbányai Polgári Serfőzde Részvény-Társaság főraktárosa.

## ÉRTESÍTÉS! Saját termésű fehér és siller xx xx xx xx xx HOMOKI BORT,

ugyszintén saját főzésű  
**TÜRKÖLY és SZILVA** pálinkát, édes italokat és  
erős **RUMOT** teához literenként kimérve, házhoz  
szállítva olcsóért árusítom. **BARANYAI JÁNOS,**  
Szegedi-utca.

## Nézzé

meg asztalfiókjában,  
hogyan van-e elegendő

## nyomtatványa

és ha netalán az fogytán van, ne hagyja annak megrendelését az utolsó perczre, amikor már a megrendelések fölhalmozódván, nem is lehet azokat a rendes időre elkészíteni, hanem rendelje meg a

„**MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG**“-nál  
MAKÓ, DESSEWFFY-TÉR 7. TELEFON SZÁM 124.  
ahol mindennemű nyomtatványok olcsó áron, igen csinos kivitelben a legrövidebb idő alatt készülnek.



Nyomatott a „Makói Független Ujság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.

## PRIMA LUCERNÁS

egész évi használatra **K I A D Ó**  
**IRITZ MIKSANAL**

### Parfumerie „HEZ“ illatszertár.

Háztartási, kozmetikai és kötszerészeti cikkek nagy raktára  
Nagyban és kicsinyben. Budapest, VIII. Losonczy-utca 13.

### Reklámunk óriási eredménye.

Ujabb reklamációra ösztönöz, melynek nyomán tisztelt közönségünknek még nagyobb és szembeszökőbb előnyöket biztosítunk.

#### Ujabb előnyajánlatunk :

1 csoport 2 korona 50 fillér (19 darab)

- 1 darab üvegtégely francia arc- és kézfinomító,
- 1 drb. francia szappan (bármely illatban),
- 1 üveg francia parfüm (bármely illatban),
- 1 üveg francia brillantin (bármely illatban),
- 1 könyv (60 lap) angol punderpapír,
- 1 csomag dr. Heider-féle fogpor,
- 1 drb. francia fogkefe (csontnyéllel),
- 1 csomag amerikai Shampoo hajmosópor,
- 1 üveg valódi Johann Mária Farina kölnivíz,
- 10 drb. szekrény és ruhaillatosító (francia Sachet-lap),

összesen 19 darab 2 korona 50 fillért,

Szállítások naponta eszközöltetnek. Szétküldés: biztos postakézbesítés érdekében, vagy utánvét mellett, minek költsége 84 fillér vagy a pénz előleges beküldése ellenében, amely esetben a 2 korona 50 fillér vételárhoz 72 fillér csatolandó. Csomagolási költséget nem számítunk. Tizenhat oldalas illatszer és háztartási értesítőnket kívánságra ingyen és bérmentve küldjük.

## TAVASZI UJDONSÁGOK MEGÉRKEZTEK!

### A LEGDIVATOSABB

hosszu és rövid női felöltők (Raglánok) a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig

óriási választékban !!  
Mint üzletünk különlegességét ajánljuk nagy raktárunkat tavaszi kosztümökben, nemkülönben pongyolák, külön blousok és aljakban fel-  
!! !! szószoknyákban !! !!



A legszebb tavaszi és nyári női kalap ujdonságok  
Nagy választéku női fehérnemű raktár.  
Gyászkalapok, bluzok, pongyolák, kosztümök, aljak állandóan nagy választékban.

## Pártos E. és Társa

nagy női felöltők áruházában Makón, Főtér  
Otthon-kávéház mellett.